

# 在红土地上奋力续写新时代吕梁篇章

(上接1版)成为吕梁抢滩布局氢能产业、打造吕梁氢能、建设北方氢能产业基地的重要支撑。2月19日,吕梁市氢能产业规划编制工作启动,从全省氢能产业规划编制的高度出发,结合鹏飞与美锦的实际情况,量身定制发展吕梁市氢能产业的精准路径,让氢能产业成为吕梁市转型发展的一把利刃。

市人大常委会副主任、孝义市委书记刘世庆说:“孝义市牢记习近平总书记‘把吕梁精神用在当今天代’的殷殷嘱托,树

革命性、重塑性改革创新激发各类生产要素,构建石楼未来发展的‘四梁八柱’。‘三类户’完成风险消除895户2351人,牢牢守住了不发生返贫致贫的底线;几代人翘首以盼的汾石高速开工建设,发展的瓶颈制约即将打破;碳基新材料低碳循环产业园区、现代农业园区和黄河奇湾旅游度假区三大园区上马落地;石楼中学封闭式改造和县人民医院迁建两大民生工程有序推进,石楼即将踏上厚积薄发、蝶变跃升、跨越发展的快车道。新的赶考路上,我们将团结

庄。这更是多年来我市把发展特色产业作为乡村振兴的“头号工程”,聚焦八大产业集群,统一申请注册“吕梁山猪、吕梁肉牛、吕梁山菌、吕梁杂粮、吕梁土豆、吕梁红枣、吕梁核桃、吕梁药茶”八大产业区域公用商标,在推动品牌升级上下足了“绣花功夫”,使得绿色有机的吕梁名特优农产品逐渐从有“身份”变成有“身价”。

百姓们的腰包鼓了,精神气自然足了。我市提升村容村貌、精神面貌“两貌”,开展乡村基础设施、人居环境、公共服务、建筑风貌“四大提升工程”,新建改建“四好农村路”637公里,改厕2万户以上,高标准建设乡村振兴示范村100个。通过实施“五个一批”群众文化惠民工程,开展“免费送戏下乡”等文化活动,不断丰富了群众的精神文化生活。

脱贫致富了,乡村变美了,村风更好了。在汾阳市史家堡村,孩子满月、迁居暖房、婚嫁娶亲、老人寿诞再也没有了大操大办。取而代之的是只送10元的礼金。“别小看这10元钱,礼轻情意重,邻里关系更和谐了。”谈及这些年村里风气的转变,村民们赞不绝口:移风易俗让我们心里没负担,经济没压力,日子越过越舒坦。

在市委、市政府的引导下,通过大力推动农村移风易俗,广泛开展文明家庭、道德模范等评选活动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,类似“十元礼金”这样的好风俗在吕梁大地渐深人心,老百姓脚足了劲儿奔小康,好日子犹如芝麻开花节节高。

## 生态大改善:“两山”理论作灯塔,绿水青山带笑颜

仲夏,岚县界河口镇荒芜的黄土高坡越来越绿了。从山顶远眺,成片的经济林一望无际,漫山遍野绿得醉人。看着这一片片的绿色,界河口镇副镇长郑二小打心眼里高兴。脱贫攻坚以来,郑二小积极响应市委、市政府购买式造林生态扶贫相结合的号召,组建了岚县第一家扶贫攻坚造林合作社——岚县森生财扶贫攻坚造林专业合作社,承接了1350亩的造林工程,带领着村民一起植

树造林、靠林生财。“把吕梁精神用在当今天代”对岚县而言,就是坚持生态优先,厚植高质量发展的生态底色,在“一个战场”上同时打赢脱贫攻坚和生态治理“两场战役”。通过造林、入股、分红,带动了50万群众依靠生态扶贫增收,14万贫困人口实现脱贫。造林专业合作社模式,曾两次受到习近平总书记的肯定。

岚县县委书记张新春说:“岚县将立足‘把吕梁打造成为山西中部城市群发展的生态安全屏障和重要战略支点’定位,开展生态屏障建设工程和岚河流域综合保护开发工程。深挖128万亩林地资源生态潜力,持续实施林长制推动林长治。今年新规划造林、改造、提升等工程27.59万亩。以创建国家全域旅游示范区为抓手,突出康养度假、休闲体验、生态观光三大主题,打造生态旅游产业新高地。”

发展“与保护的选择题”,吕梁用行动给出答案——全市深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,厚植高质量发展的生态底色,坚决扛起落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的政治责任,降碳、减污、增绿协同推进,让天蓝地绿水清成为吕梁新常态。

2022年第一季度,吕梁市PM2.5平均浓度同比下降12.2%,在全省和汾渭平原11个城市中排名第一。空气质量综合指数、优良天数比例全省排名第二。在15个国考地表水断面中,水质改善幅度位居全国第一。

“水清了,天也蓝了!”今日的吕梁山,目之所及的绿色有了更丰富的诗

意。

2021年1月,来自水利部黄河水利委员会黄河设计院的李超群作为第21批博士服务团成员,带着中组部、团中央助力革命老区发展的嘱托,来到吕梁服务锻炼,挂任市政府副秘书长、市发改委副主任。这位黄河治理开发与保护方面的优秀专业人才,牵头编制了《吕梁市黄河流域生态保护和高质量发展规划》,为我市稳步推进黄河流域生态保护和高质量发展展画了蓝图,让母亲河成为幸福河。

“以前山上光秃秃的,一遇上刮风天气那真是尘土飞扬,住在黄河边也过不上个好日子。现在核桃林种起来了,一到夏天山上绿油油的,不仅环境变好了,我的收入也增加了。”住在黄河岸边的柳林县龙门垣村村民姚艳忠的感受最为直接。

“昔日看山愁白头,今日眺望满山金”,这是如今柳林县龙门垣生态经济型综合示范园的真实写照。市委书记孙大军强调:“要把保护治理黄河流域生态环境放到压倒性位置,坚持山水林田湖草一体化治理,加强大气、水、土壤污染综合治理,全方位全地域全过程开展生态环境保护修复。”柳林县统筹推进沟、坡、梁、峁综合治理和修复,坚持以荒山造林为主,林下经济、林区道路、通道绿化、村庄绿化多管齐下。经过多年的治理,当初裸露的黄土披上了绿装,黄河50公里区域的林木覆盖率达到了50%以上。

生态兴则文明兴。发展黄河文化旅游也是推进黄河流域生态保护的重要抓手。蜿蜒山水间,“黄河一号”旅游公路犹如一条彩带,穿行在吕梁山和黄河水之间,串联起多处旅游景区,整合了黄河流域的自然山水、历史文化、民俗风情等旅游资源,将美景带出深闺。

如今,“黄河一号”旅游公路吕梁段建成388公里,沿线设置生态绿道28.5公里,驿站14个,房车营地3个,观景台10个;辐射周边县(市、区)67个景区景点互联互通。其中,兴县沿黄扶贫旅游公路入选全国农村公路2021年度“我家门口那条路——最具人气的路”。沿线村民们喜不自胜:“旅游公路修好后,到

校越来越多,吕梁教育正在变成全市人民想要的样子。

2022年6月13日,兴县人民政府与湖北黄冈中学正式签订《合作办学协议》,两地将继续巩固和深化友好关系,念好合作办学经,走好教育发展路,全力打造管理一流、环境一流、师资一流、教育教学质量一流的特色示范学校。这是兴县乃至吕梁实施教育开放战略的一项重要重大举措,对推动全市教育高质量发展具有重要的现实意义。

这也正是兴县牢记领袖嘱托、感恩奋进,积极探索把伟大吕梁精神用在当今天代的实践路径。市政协副主席、兴县委书记乔云说:“全县上下深入发扬‘对党忠诚、无私奉献、敢于斗争’的吕梁精神,坚持‘保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理’,保护传承红色基因;坚持以人民为中心的发展理念,实施民生提质工程;坚持一三产同向发力,强力打造百万吨十亿级低碳循环铝镁产业园区,全方位推动高质量发展。2021年兴县地区生产总值首次突破200亿元,一般公共预算收入达到20亿元。”

驱车自南向北行驶在吕梁大道,窗外的风景令人心旷神怡。吕梁市医疗卫生园区项目建设的干部群众牢记总书记嘱托,把对党忠诚、无私奉献、敢于斗争的“吕梁精神”用在当今天代,讲站位,讲质量,讲进度,克服冬季施工困难,应对倒春寒挑战,降低新冠疫情风险,如期完成了建设任务。园区投入使用,不仅补齐了我市医疗卫生设施短板,完善了医疗卫生健康服务体系,还成为吕梁乃至省内设施最全、信息化水平最高、环境最好医疗卫生综合服务高地。投入使用后,不仅可为吕梁市区及方山、临县、柳林、中阳等山上9县百姓提供一站式医疗卫生服务,而且为建设晋西区域医疗中心奠定了必备条件,为全方位推动高质量发展,建设美丽幸福吕梁提供坚实的医疗保障,也将成为吕梁新地标。

数九时节,寒风凛冽。2021年年底,离石区文丰路拓宽改造项目现场,拆迁

工作正如火如荼地进行。仅用43天时间,拆迁的阶段性任务就全面完成,为文丰路拓宽改造奠定了良好基础。

市委书记孙大军在深入市区调研城市建设工作时强调,要坚定以人民为中心的发展思想,强化生态文明理念,着眼长远,立足当前,做好城市建设“加减法”,让吕梁城市面貌更美丽、群众生活更幸福。

通过大力实施城市更新行动,吕梁市区铺开货源街等41个老旧小区改造项目,完成高速西口环境综合整治,改

造提升吕梁火车站、市体育场,建成投用城南公园二期、市图书馆。启动市植物园、文丰路拓宽、国道209市区段快速化改造等项目。

做好城市“加减法”,临县县委副书记、县长姚树山很有发言权:“我们始终坚持把人民群众的安危冷暖放在心上,抓重点、解难题,在县级财力十分有限的情况下,重点实施了城区主街道雨污分流、自来水管网提升改造、太佳高速连接线亮化绿化、麻峪桥拓宽改造、凤翔苑道路拓宽改造、太和路严管一条街整治等一批民生项目。研究出台了办好人民满意教育‘1计划+10方案’,新增16项激励政策,推行7项教育改革。高标准兑现了省、市、县23件民生实事,健康医疗、文化惠民、民生救助、社会保障等各项政策全面落实。我们以政府的‘紧日子’换取人民的‘好日子’,用政府的辛苦指数换取人民的幸福指数,用情用心用力赢得了群众广泛好评和大力支持,以实际行动诠释‘吕梁精神’,让老百姓底气更足、笑容更多、生活品质更高,把临县建设成美丽幸福家园。”

水清、岸绿、景美,民生改善的浓浓暖意,幸福指数的步步提升,是全市人民最贴心、最实在的收获。乘着文明城市创建的东风,吕梁儿女人心思上、人心思进,从城市到乡村,从部门到行业,处处洋溢着群众参与文明创建的热情。

“如今的吕梁,打开了新空间,带来了新气象,随着城市功能进一步升级,市民素质也越来越高,革命老区迸发出了新活力!”市民王女士由衷地祝愿吕梁的未来更加美好。

如日之升,如月之恒,如年之长,历史再次镌刻时间的坐标。

穿越峥嵘岁月,忆往昔,红色记忆一直鲜亮如初。

站在新的起点眺望未来,吕梁大地草木葳蕤,城乡发展生机勃勃,万象更新!吕梁儿女永远牢记习近平总书记殷殷嘱托,沿着习近平总书记的足迹,在市委、市政府的领导下,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、抢抓构建新发展格局战略机遇,以“全方位推动”为横向维度,以“高质量发展”为纵向标尺,以一往无前的奋进姿态,信心满满朝着新一轮的全方位高质量发展大步迈出,在红土地上奋力续写新时代的吕梁篇章!

(本版图片由刘亮亮 侯利军 摄)



图为(交城)山西美锦一期2万吨焦化煤气制氢项目一角。

牢固树立“把项目建设作为经济工作第一支撑”的鲜明导向,抢抓政策“窗口期”,持续优化营商环境,市级领导带头入企服务,重点事项专班推进,全力破解项目推进难题,一批重点转型项目进展迅速,鹏飞氢能汽车制造项目同步快速推进,汾青新建2万吨原酒酿造项目落地开工,以高质量项目建设引领全方位高质量发展。

五年来,吕梁新旧动能转换,经济发展量质齐增,地区生产总值突破2000亿元,规模以上工业增加值突破1000亿元,全市经济发展的规模速度和质量效益,站在了新的历史起点。

“金灿灿”的成绩单,正是吕梁牢记领袖嘱托,在砥砺前行中书写高质量跨越式发展的精彩答卷。

吕梁,再也不是曾经一味依赖资源换发展的吕梁。

吕梁,正信心满满朝着新一轮的振兴发展大步迈进。

**乡村大振兴:精准扶贫增福祉,百姓生活迎巨变**

黄土高原,母亲河畔,曾经的吕梁山,是全国14个集中连片特困地区。2017年6月21日,习近平总书记深入吕梁山区看望深度贫困群众,把党中央的关怀送到了乡亲们的心里,把群众心愿转化为党和国家的方针政策。

“打不赢脱贫攻坚战,就对不起这块红色土地”的铮铮誓言响彻云霄。八年精准扶贫,五年集中攻坚,吕梁如期完成了脱贫攻坚目标任务,向党中央国务院和全国人民交上了一份高质量的脱贫攻坚“吕梁答卷”——全市现行标准下59万贫困人口全部脱贫,“两不愁三保障”全面实现,10个贫困县全部摘帽,1439个贫困村全部退出,消除了绝对贫困和区域性整体贫困。生态扶贫、吕梁山护工、光伏扶贫“三大品牌”唱响全国。

革命老区、红色热土,红军东征首战地、主战场的石楼县,曾经是深度贫困村,而今走上小康路。特别是2017年以来,发生了翻天覆地的变化,一个个生动故事展现出一幅蓬勃的“小康画卷”。

石楼县委书记王延洪说:“我们赓续红色血脉、弘扬吕梁精神,整体布局‘一城、三区、五镇、三十个中心村’,以



图为临县前青塘村的粽子生产车间,村民正在包粽子。



图为岚县造林绿化现场。

我们这里来的游客真是一天比一天多。”

公路催生旅游,目前,沿黄兴县、临县、柳林县、石楼县正在积极招商引资,共同开发旅游资源,争取早日建成美丽乡村。

通过生态保护和高质量发展,吕梁的天更蓝了、水更清了、山更绿了,沿黄的群众也富了起来。吕梁将一张蓝图绘到底,真正让黄河这条母亲河焕发出生机和活力,成为造福人民群众的幸福河。

**民生大发展:城乡蝶变气象新,幸福吕梁绽芳华**

一枝一叶总关情,一言一行系民生。

2022年春节前夕,习近平总书记冒着风雪严寒来到山西看望慰问基层干部群众,这是五年来总书记第三次来到山西进行考察。总书记足迹所至,俯仰国脉、牵系民生;总书记心之所念,千年大计、百年目标。

吕梁不负总书记的嘱托,坚定践行以人民为中心的发展思想,着力解决好群众普遍关心的上学、看病、就业、住房、养老等民生领域突出问题,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

2021年,是吕梁教育发展史上不平凡的一年。6月5日,吕梁市教育局与黄冈市教育局举行合作办学签约仪式。“吕梁一中(黄冈中学吕梁分校)于今年9月1日正式开学”的消息刷爆了吕梁人民的“朋友圈”。细读近万条留言,吕梁人民的“获得感”溢于言表。吕梁一中与黄冈中学牵手办学,正是市委、市政府深入贯彻教育优先发展战略,着

眼于解决制约市区教育高质量发展瓶颈的重点民生工程。

2021年9月,市委、市政府出台《关于办好人民满意教育的行动方案》,吕梁教育改革按下“快进键”,驶入了“快车道”,跑出了“加速度”。

我市积极引进黄冈教育局的教学管理团队,全面推进公立学校改革,随着吕梁一中高位开局,吕梁五中焕发新机,吕梁二中特色兴校,贺昌中学教学管理整体提升,学校的教育理念、教学模式、校园文化的日新月异,吕梁人民家门口的好学

校越来越多,吕梁教育正在变成全市人民想要的样子。

2022年6月13日,兴县人民政府与湖北黄冈中学正式签订《合作办学协议》,两地将继续巩固和深化友好关系,念好合作办学经,走好教育发展路,全力打造管理一流、环境一流、师资一流、教育教学质量一流的特色示范学校。

这是兴县乃至吕梁实施教育开放战略的一项重要重大举措,对推动全市教育高质量发展具有重要的现实意义。

这也正是兴县牢记领袖嘱托、感恩奋进,积极探索把伟大吕梁精神用在当今天代的实践路径。市政协副主席、兴县委书记乔云说:“全县上下深入发扬‘对党忠诚、无私奉献、敢于斗争’的吕梁精神,坚持‘保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理’,保护传承红色基因;坚持以人民为中心的发展理念,实施民生提质工程;坚持一三产同向发力,强力打造百万吨十亿级低碳循环铝镁产业园区,全方位推动高质量发展。2021年兴县地区生产总值首次突破200亿元,一般公共预算收入达到20亿元。”

驱车自南向北行驶在吕梁大道,窗外的风景令人心旷神怡。吕梁市医疗卫生园区项目建设的干部群众牢记总书记嘱托,把对党忠诚、无私奉献、敢于斗争的“吕梁精神”用在当今天代,讲站位,讲质量,讲进度,克服冬季施工困难,应对倒春寒挑战,降低新冠疫情风险,如期完成了建设任务。园区投入使用,不仅补齐了我市医疗卫生设施短板,完善了医疗卫生健康服务体系,还成为吕梁乃至省内设施最全、信息化水平最高、环境最好医疗卫生综合服务高地。投入使用后,不仅可为吕梁市区及方山、临县、柳林、中阳等山上9县百姓提供一站式医疗卫生服务,而且为建设晋西区域医疗中心奠定了必备条件,为全方位推动高质量发展,建设美丽幸福吕梁提供坚实的医疗保障,也将成为吕梁新地标。

数九时节,寒风凛冽。2021年年底,离石区文丰路拓宽改造项目现场,拆迁



图为临县县城“五和居”社区一角。

造提升吕梁火车站、市体育场,建成投用城南公园二期、市图书馆。启动市植物园、文丰路拓宽、国道209市区段快速化改造等项目。

做好城市“加减法”,临县县委副书记、县长姚树山很有发言权:“我们始终坚持把人民群众的安危冷暖放在心上,抓重点、解难题,在县级财力十分有限的情况下,重点实施了城区主街道雨污分流、自来水管网提升改造、太佳高速连接线亮化绿化、麻峪桥拓宽改造、凤翔苑道路拓宽改造、太和路严管一条街整治等一批民生项目。研究出台了办好人民满意教育‘1计划+10方案’,新增16项激励政策,推行7项教育改革。高标准兑现了省、市、县23件民生实事,健康医疗、文化惠民、民生救助、社会保障等各项政策全面落实。我们以政府的‘紧日子’换取人民的‘好日子’,用政府的辛苦指数换取人民的幸福指数,用情用心用力赢得了群众广泛好评和大力支持,以实际行动诠释‘吕梁精神’,让老百姓底气更足、笑容更多、生活品质更高,把临县建设成美丽幸福家园。”

水清、岸绿、景美,民生改善的浓浓暖意,幸福指数的步步提升,是全市人民最贴心、最实在的收获。乘着文明城市创建的东风,吕梁儿女人心思上、人心思进,从城市到乡村,从部门到行业,处处洋溢着群众参与文明创建的热情。

“如今的吕梁,打开了新空间,带来了新气象,随着城市功能进一步升级,市民素质也越来越高,革命老区迸发出了新活力!”市民王女士由衷地祝愿吕梁的未来更加美好。

如日之升,如月之恒,如年之长,历史再次镌刻时间的坐标。

穿越峥嵘岁月,忆往昔,红色记忆一直鲜亮如初。

站在新的起点眺望未来,吕梁大地草木葳蕤,城乡发展生机勃勃,万象更新!吕梁儿女永远牢记习近平总书记殷殷嘱托,沿着习近平总书记的足迹,在市委、市政府的领导下,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、抢抓构建新发展格局战略机遇,以“全方位推动”为横向维度,以“高质量发展”为纵向标尺,以一往无前的奋进姿态,信心满满朝着新一轮的全方位高质量发展大步迈出,在红土地上奋力续写新时代的吕梁篇章!

(本版图片由刘亮亮 侯利军 摄)



图为吕梁市图书馆新馆绘本区,父母带着孩子在阅读绘本。